

**报道名称：**（眉题）在第一书记谢华军带领下 梅州大埔党溪村贫困户全部脱贫 其中一位村民生活发生巨变

（主）昔：建房花十年 今：致富带头人

**刊发时间：**2020年4月30日

**刊发版面：**A6版

**正文：**

决战决胜脱贫攻坚 第一书记

广州日报讯（全媒体记者曾卫康 通讯员朱强）面对突如其来的疫情，广州市海珠区驻梅州市大埔县高陂镇党溪村第一书记谢华军主动放弃回广州过年。对此，妻子不仅没有抱怨，反而带上两个小孩来到党溪村，陪丈夫一起开展疫情防控和脱贫攻坚工作。

昔日建个平房要花十年的贫困户，在被帮扶后成为致富带头人，带动村内养羊产业。通过就业和产业双轮驱动，在谢华军和同事的共同努力下，2019年底党溪村51户相对贫困户、122人相对贫困人口全部实现脱贫。

妻子陪他开展脱贫工作

2020年春节前夕，谢华军接到上级通知，可以轮休回广州过年，与家人团聚。然而，此时新冠肺炎疫情暴发，职业的敏感和对党溪村人民的情感让他毅然决定留下来与村民共同参与疫情防控工作。妻子知道他没有办法回广州过年，就带着两个小孩来到党溪村，夫妻俩同心开展疫情防控和脱贫攻坚工作。

“没想到妻子不仅理解我的工作，还积极参与我的扶贫工作。”谢华军说，“复工复产期间，妻子和我一起找就业招聘信息，让在家、出去打工的村民多掌握就业信息。最近，一名长期在外打工的村民通过提供招聘信息，成功在梅州找到了一份快递工作。”

疫情发生以来，谢华军和党溪村“两委”干部主动放弃春节假期，从大年三十开始就一直奋战在疫情防控的第一线，同时积极推动复工复产。

春耕时节，受疫情影响，村民发愁种子无处找。为此，谢华军积极联系大埔农业站，为30多户村民找来水稻种子。如今，这些种子已经生根发芽，在稻田茁壮成长。

送来4只羊变成一群羊

“没想到我还能脱贫。”党溪村贫困户贺思裕虽已到古稀之年，仍不放弃脱贫致富的可能。“可是，我没有什么谋生技能，又该如何致富呢？”

扶贫工作组了解到，贺思裕家庭条件不好，一层平房竟花了十年才建好。谢华军说：“我们了解到他曾养过几只羊，但是因为生活困苦，连买小羊的钱都没有。”

“对，我们扶贫工作组给他送小羊。”2017年，海珠区新港街赠予贺思裕4只小羊。

谢华军说，在帮扶单位新港街和驻村干部因户施策的扶持下，贺思裕养的4只小羊，如今发展成30多只的羊群。“每头成羊2000多元。”

在养羊获得稳定收入后，贺思裕没有停下脚步，还养了60多只鸡，种了2亩木薯、2亩水稻、1亩蔬菜瓜果。不过，贺思裕的儿子长期在外务工，无法就近照顾两位老人。于是，在其子贺永欣休假回家时，驻村干部特地上门向他宣传梅州产业园帮扶贫困户的就业政策，并分析回家就业的好处，成功说服贺永欣留下来。

目前，贺思裕一家年收入近10万元，2018年底实现脱贫目标。

去年底整村退出贫困序列

“看着贺思裕养羊生意红火，另外4户村民也加入养羊行列，直接带动村内养羊产业。”谢华军说，扶贫村要培育产业，要多培养致富带头人，才能尽快脱贫致富，除了养羊致富带头人贺思裕外，党溪村还产生了养蜂专业户贺石华、养鸭专业户贺雪林等。

扶贫工作组加强技能培训，鼓励富余劳动力外出就业。目前，党溪村贫困户实现转移就业42人，实现稳定就业。党溪村山多地少，因地制宜开展产业扶贫，投入105.9万元依托当地龙头企业开展产业合作，发展养猪、种植蜜柚产业。

2019年，党溪村产业扶贫项目收益共182729.2元，贫困户分红共176854.66元。截至2019年底，党溪村51户相对贫困户、122人相对贫困人口全部实现脱贫，脱贫率100%，党溪村实现整村退出贫困序列。

党溪村简况

梅州市大埔县党溪村山多地少，是一条贫困村。谢华军及扶贫工作组因地制宜开展产业扶贫，投入105.9万元依托当地龙头企业开展产业合作，发展养猪、种植蜜柚产业；投入101.2万元建设142千瓦光伏发电扶贫项目；培育产业致富带头人，已经培养出养蜂专业户贺石华、养羊专业户贺思裕、养鸭专业户贺雪林等。2019年，党溪村产业扶贫项目收益共182729.2元，贫困户分红共176854.66元。

截至2019年底，党溪村51户相对贫困户、122人相对贫困人口全部实现脱贫，脱贫率100%，党溪村实现整村退出贫困序列。

目前，党溪村贫困户实现转移就业42人，实现稳定就业。